

光明区全景图



# 光明科学城：

## 探索“有为政府+有效市场”的科学城发展“深圳路径”

位于广东省深圳市西北部、规划总面积99平方公里的光明科学城，坐落于光明区，是深圳市全面深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的重大创新平台。

作为粤港澳大湾区综合性国家科学中心先行启动区，光明科学城立足全球视野，以先行示范的担当服务国家战略，以打造世界一流科学城为奋斗目标，探索“有为政府+有效市场”的科学城发展“深圳路径”，为加快实现高水平科技自立自强贡献力量。

### “科学重器”向全球开放共享

大科学装置是现代科学技术诸多领域取得突破的必要条件，是交叉学科发展的硬性保障。集中布局大科学装置是科技发展的趋势，也是深圳加强基础科学研究、提升源头创新能力的核心引擎。

近年来，光明科学城围绕信息、生命、新材料三大学科领域，集中布局9个重大科技基础设施、11个前沿交叉研究平台、2所省级重点实验室、2所研究型高校，共24个重大科技创新载体，并全力以赴加快建设。其中，深圳医学科学院及深圳湾实验室院区永久场地一体化项目今年8月正式开工；深圳市以来投资最大的科学设施——深圳中能高重复频率X射线自由电子激光装置，6月底已启动建设；合成生物研究、脑解析与脑模拟、材料基因组等大科学装置已于4月入驻。

科研与产业深度融合，是光明科学城建设的鲜明特色。4月27日光明科学城论坛·2023开幕当天，光明科学城向全球发出设施开放共享邀约，推动合成生物研究、脑解析与脑模拟等9大设施全部面向全球科研机构、企业、个人开放共享。这些大科学装置兼具研究平台与产业平台属性，不仅将高水平开放共享，还将搭建中试验证和成果转化的一流服务平台，努力

实现科学研究、实验开发、推广应用有机联动。

有“科学重器”加持，光明科学城对创新资源和产业资源的磁吸效应逐步显现。脑解析与脑模拟设施，以丰富的实验资源有力支撑企业开展自主基因产品研发与国际前沿基因技术服务，目前吸引了德力凯、恩智生物、中科华意等一批企业落户光明科学城。

### “科研之花”结出“产业之果”

合成生物产业是光明区重点布局的“8+5”产业集群中的未来产业之一。深耕合成生物产业多年，目前，光明区已形成较为完善的产业链，迎来了行业快速发展期。近80家合成生物企业集聚光明区，估值超280亿元。

合成生物产业从无到有，结出丰硕成果，是光明科学城打造“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链，探索“有为政府+有效市场”的科学城发展“深圳路径”的生动实践。依托国内首个合成生物学研究所，光明科学城前瞻布局深圳市工程生物产业创新中心，为合成生物初创企业提供一站式共享实验平台及智库支撑，建立“科研—转化—产业”全链条企业培育模式，架起了科研与产业双向融合发展之桥。这一模式即为光明区首创的“楼上楼下创新创业综合体”模式，2021年被纳入国家发展改革委推广借鉴深圳经济特区创新举措和经验做法47条清单，在全国推广。

在加快建设合成生物研究大设施的同时，光明科学城持续健全合成生物产业生态，集聚全国首个合成生物学院，出台全国首个合成生物专项政策，举办多届中国合成生物学学术年会，开展合成生物学竞赛创新赛。同时，高标准打造恒泰裕·华南医谷、卫光生命科学园等高质量专业产业园，促进合成生物产业集群发展。该模式迭代升级为“中心创新、圈层创业”综合

体2.0模式。

打好合成生物产业发展“组合拳”，也在新材料、智能传感器以及脑科学等光明区重点布局的产业中应用。在光明区未来五大产业之一的脑科学产业方面，依托深圳市脑科学技术产业创新中心，目前已引导50家、总估值超100亿元的脑科学关联企业落地光明区。

### 创新科研管理机制

今年6月1日，《深圳经济特区光明科学城发展促进条例》正式施行。条例聚焦治理结构、规划建设、科学研究、成果转化、人才环境、保障与服务六方面，针对光明科学城建设运营、科研管理、资金投入等系统性长远问题，以及科研机构、企业在推进科学研究、技术攻关、成果转化等工作上的难点堵点，提供有效解决路径。

扎根深圳，光明科学城积极发挥粤港澳大湾区科技创新市场化、国际化的优势，在与广州、惠州、江门等地大科学装置错位发展的同时，努力在技术、产业、制度方面探路先行。实行“自由探索+联合攻关”双轮驱动科研模式的深圳湾实验室，截至2022年底，围绕国际前沿、国家重大需求自主启动101个攻关项目，通过设立开发基金联合国内外科研机构、企业联合开展45个攻关任务，提升深圳自主创新“硬核”能力。

2022年12月揭牌的深圳医学科学院（筹），正积极探索创新科研管理机制。深圳医学科学院（筹）探索实施“以新型科研机构为主体、基金会辅助运行、集团公司为补充”的运行机制，发起成立深圳市光明致远科技基金会，建立政府投入、慈善捐赠、转化收益、引导基金和社会资本注入等共同组成的多元资金筹措机制。长期稳定的经费支持、科学的评价考核机制，为科学家创造更加安心的科研环境；自由灵活的科研经费包干制，给予科学家更多自主权。

在推进大科学装置产业化上，光明科学城不仅在布局上“空间集聚，方向聚焦”，还突破传统重大科技基础设施建设运营体制和模式，成立“投建运转”一体化综合统筹为主体的深圳市光明科学城发展建设有限公司。深圳市光明科学城发展建设有限公司以市场化方式，综合运用多元融资渠道筹措千亿元建设运营资金，投入科学城建设。

### 全力服务科技创新

中小企业是深圳创新和经济发展的中坚力量。光明区注重科技型中小企业培育，分领域、分阶段、多模式建设中试验证和成果转化基地，为企业提供新能源、新材料、人工智能的中试应用场景，助力更多初创

企业发展壮大。

针对科技型中小企业融资难、融资渠道窄等问题，光明区构建产业基金矩阵，落地总规模100亿元的光明科学城母基金，并与国家开发银行深圳市分行合作，设立规模100亿元的光明科学城科技金融专项资金计划，围绕科技成果转化全生命周期，有针对性地解决科技型中小企业初创期、成长期和成熟期等阶段的融资需求，用金融“活水”灌溉科技企业“良田”。截至2023年8月，专项资金累计向151家科技型企业授信64亿元，放款41.4亿元。

打造专业科技服务平台，破解科研机构和企业成长难题。2022年10月，光明科学城知识产权公共服务中心正式揭牌运营。目前，光明科学城正加快建设光明国际技术转移转化中心，推进高端国际资源落地，全面提升光明科学城的产业竞争力和源头创新辐射力，助力深圳加快打造具有全球重要影响力的专业科技创新中心。

### 科学基因融入城市建设

人才是科技创新的第一资源。光明区推进“人才高地计划”等系列政策落地实施，出台深圳市首个青年科技人才培育专项，并发力教育、医疗、生态、文体等领域，加快“科学家谷”建设，高标准建设光明科学城人才港和国际人才街区，设立青年创业基地、青年人才驿站等服务空间，为人才打造一流环境。截至2023年6月，已有20余支院士团队、18.21万各类人才以及超5400名科研院所人才聚集光明科学城，科学城发展动力十足。

科学元素在光明区涌现。建设中的深圳科技馆（新馆）犹似一艘驶向未来的“科技飞船”，将打造成为科普教育、科技交流、创新实践的重要基地，也是光明区的未来地标。同在光明中心区，作为核心公园的科学公园占地面积208万平方米，一期工程计划今年底完工。

科学的“种子”在光明区萌芽。今年暑假，“走进科学城”夏令营、“科学之光”夏令营研学活动、“科技人文乐阅读活动之科学写作”等一系列活动陆续举行。2000余名光明学子在与科学家交流对话、体验科技互动装置中，打开心向科学世界的大门，点亮科学梦想。

展望未来，光明区将全力推进光明科学城建设，加快建设原始创新策源地、科研经济先行地、创新人才集聚地，全力承担服务高水平科技自立自强使命，开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势，奋力走出一条符合光明区实际、具有科学特色、彰显先行示范的发展之路。

数据来源：中共深圳市光明区委宣传部

